

2022-10-14 **Д.Г. Новиков: «Общая миссия Китая и России состоит в том, чтобы заложить основы нового мира»**



В условиях, когда США провоцируют обострение международных отношений, внимание всей планеты приковано к Китаю и России. КНР не только демонстрирует пример стремительного развития, но и предлагает принципиально новые концепции глобального мироустройства. В Пекине завершается подготовка к XX съезду Коммунистической партии Китая, решения которого во многом определяют судьбы страны в XXI столетии. Обо всём этом шла речь в интервью заместителя Председателя ЦК КПРФ, первого заместителя Председателя Комитета Государственной Думы Д.Г. Новикова информационному агентству «Синьхуа».

— С 2012 года, после прихода на высшие партийные и государственные посты, Си Цзиньпин выдвинул целый ряд важных инициатив по совершенствованию государственного управления. Как вы оцениваете меры, которые реализуются в настоящее время в Китае?

— Мы, марксисты, знаем, что в мире нет и не может быть ничего неподвижного, раз и навсегда установившегося. Природа находится в постоянном движении и развитии. Это же касается социального бытия. Любое общество и государство вынуждены реагировать на внутренние и внешние вызовы, меняться в соответствии с ними. От того, насколько эффективны эти изменения, насколько хорошо отвечают они велениям

времени, прямо зависит выживаемость социального организма.

История знает немало примеров того, как государства приходили в упадок и распадались, если их правящие классы сопротивлялись прогрессивным изменениям и закостеневали. Важность той линии поведения, которую избирают власти любой страны, особенно возрастает в периоды обострения международных отношений. В такие моменты, как остроумно замечал Карл Маркс, «нации, как и женщине, не прощается минута оплошности».

К счастью, в Китае хорошо понимают важность совершенствования системы государственного управления. Руководство КНР и КПК во главе с Си Цзиньпином твёрдо держит в своих руках знамя прогресса, созидания и развития в интересах народных масс. Провозглашённая им идея социализма с китайской спецификой в новую эпоху имеет своей целью великое возрождение китайской нации и включает целый ряд глубоких преобразований. Все они при этом опираются на руководящую роль партии. Эта стержневая роль КПК в китайском обществе и в новых условиях не только не ослабевает, но и укрепляется.

Мои партийные товарищи и я сам не раз имели возможность убедиться: в Китае внимательно и глубоко изучили историю Советского Союза. В результате этой большой интеллектуальной работы в ЦК КПК сделан абсолютно правильный вывод о том, что решающее значение в разрушении СССР сыграло ослабление КПСС, разложение части её руководства и в конце концов лишение партии руководящей роли в обществе. Компартия Китая глубоко выучила этот урок. Она делает всё необходимое, чтобы ни у кого в Китае не появилось нелепого и опасного соблазна повторить у себя трагический опыт горбачёвской перестройки.

Чрезвычайно важными мне представляются оценки, которые в ноябре прошлого года дал VI пленум ЦК КПК 19-го созыва в Резолюции об основных достижениях и историческом опыте столетней борьбы партии. В ней отмечается, что политика реформ и открытости обеспечила огромные успехи в партийном и государственном строительстве, заложила прочный фундамент для развития социализма с китайской спецификой. При этом в Резолюции подчёркивается: «Партия отчётливо понимает, что из-за изменений внешней среды возникают многие новые риски и вызовы, в работе по

реформам, развитию и обеспечению стабильности внутри страны налицо немало глубинных противоречий и проблем, которые не были решены в течение долгого времени, налицо и некоторые новые противоречия и проблемы. Одно время в управлении партией наблюдались нестрогость, распушенность и слабость, что привело к распространению коррупции и других негативных явлений внутри партии, породило серьёзные проблемы в политической экосистеме. Более того, отношения между партией и народными массами, а также отношения между кадровыми работниками и народными массами понесли ущерб, была ослаблена созидательная сила, консолидирующая сила и боеспособность партии».

Преодолению возникших угроз и совершенствованию государственного управления посвящена вся деятельность руководства Китая с 2012 года. В её основу положен принцип, высказанный Си Цзиньпином: «чтобы ковать железо, нужно самому быть крепким». На всех уровнях партии и государства была развёрнута беспощадная борьба с коррупцией, бюрократизмом, формализмом, стремлением к роскоши. Это позволило избавить руководящие органы от тех псевдокоммунистов, которые стремились превратиться в закрытую касту привилегированных лиц и рассматривали свои полномочия не как возможность помогать людям и служить стране, а как средство обогащения.

Помимо укрепления дисциплины, процесс совершенствования государственного управления в Китае включает активизацию теоретической работы правящей партии. В стране многое делается для повышения уровня идейной подготовки членов КПК. Это способствует росту их убеждённости в силе идей марксизма-ленинизма. Верность таких подходов прямо диктуется и практикой самого Китая, и историческим опытом Советского Союза.

Так случилось, что после смерти И.В. Сталина к руководству КПСС и СССР пришёл Н.С. Хрущёв. К сожалению, он был чужд глубокого понимания марксистских идей и оказался слишком далёк от стремления к их творческому развитию. В годы его руководства марксизм-ленинизм во многом стал превращаться в набор догм. Для ряда партийных работников он становился не более чем сборником правильных цитат, которые надо произнести в нужное время и по нужному поводу. В таких условиях теория не могла в полной мере играть роль маяка и предметной опоры для организации созидательной работы.

Снова обращаюсь к Резолюции VI пленума ЦК КПК. В ней отмечено: «Вера в марксизм, великие идеалы коммунизма, общие идеалы социализма с китайской спецификой

является духовной опорой и политической душой китайских коммунистов, а также идейной основой для сохранения сплочённости и единства партии. ЦК партии подчёркивает, что идеалы и убеждения есть не что иное, как духовный «кальций» для коммунистов, отсутствие идеалов и убеждений может привести к духовному ослаблению и бесхребетности. А это непременно вызовет перерождение в политическом отношении, алчность к экономическим выгодам, моральную деградацию и разложение в жизни».

Крайне важно, что, сформулировав эти принципиальные выводы, ЦК КПК действует в полном соответствии с ними. За последние годы в Китае развернулись широкие учебно-воспитательные мероприятия. Они посвящены изучению истории Коммунистической партии, Устава КПК и в целом партийных норм и принципов. Девизом этой большой и важной работы стал лозунг «Оставаться верным изначальной цели, всегда помнить о своей миссии!».

Глядя на сегодняшний Китай, мы видим страну, которая, вопреки растущему давлению извне, демонстрирует огромные успехи. Это даёт мне возможность высказать одно крайне важное убеждение. Оно состоит в том, что проводимая КПК идейно-теоретическая, идеологическая, массовая политико-воспитательная работа оказалась по-настоящему эффективной. Руководство во главе с товарищем Си Цзиньпином ведёт партию и страну по хорошо выверенному, правильному пути. Этот курс позволяет преодолевать неизбежные трудности и даёт превосходные результаты.

— Как в России относятся к выдвинутой Председателем Си Цзиньпином концепции «человечества единой судьбы»? Что вы считаете важным выделить в ней в качестве ключевых моментов?

— Концепцию сообщества единой судьбы человечества я считаю наглядным примером творческого развития марксистско-ленинских идей в условиях всестороннего кризиса капиталистической системы. В данной концепции нашли своё выражение основополагающие принципы интернационализма, глубоко свойственные всем истинным коммунистам.

Именно твёрдая убеждённая в равенстве трудящихся всех народов двигала большевиками во главе с Лениным и Сталиным, когда они протянули руку братской помощи товарищам из других стран. Под воздействием Великой Октябрьской социалистической революции активизировалась народно-освободительная,

антиколониальная борьба в Азии, Африке, Латинской Америке. В результате этого поистине массового движения десятки народов мира обрели независимость и возможность самостоятельно определять свою судьбу.

Народы Китая и Советского Союза вместе прошли большой путь борьбы и созидания. Они совместно сражались с японскими милитаристами. СССР первым признал Китайскую Народную Республику. Москва оказала широкую поддержку социалистическому строительству в Китае. И всё это стало примером реализации на практике принципа пролетарского интернационализма.

Все мы знаем, что капитализм основан на неравенстве. Оно выражается не только в социальном расслоении внутри отдельных государств, но и явно видно в разрезе всей планеты. Капитал, не стесняясь, черпает колоссальные богатства, эксплуатируя страны «третьего мира». В частности, это достигается путём вывоза дешёвого сырья из развивающихся стран, ввоза в них дорогой готовой продукции, использования их дешёвой рабочей силы. Одновременно огромные средства выкачиваются из этих народов с помощью долговых удавок Международного валютного фонда и Всемирного банка.

В результате многослойной международной эксплуатации сформирована целая система глобальной несправедливости. Она «замораживает» развитие многих стран мира, гарантирует их экономическую отсталость и поддерживает в них высокий уровень бедности. Такое положение делает эти государства беззащитными перед эпидемиями, климатическими изменениями, разного рода колебаниями и кризисами на мировых рынках. Нужно говорить честно: в таких условиях обеспечивать реальный суверенитет своих стран крайне сложно.

Буржуазным элитам ведущих империалистических государств отсталость всех остальных крайне выгодна. Она позволяет манипулировать руководителями бедных стран, шантажировать их, втягивать их правительства в свои международные авантюры в качестве марионеток. Эта линия особенно ясно прослеживается сейчас, когда США и их союзники пытаются сколачивать всё новые и новые антироссийские и антикитайские политические и военные альянсы.

Капитал давно привык обогащаться, используя неравенство, принося неисчислимые страдания народам. Он доказал свою готовность стирать с лица Земли государства и

целые цивилизации. Сегодня такой подход может стать губительным уже для всего человечества. Наш мир столкнулся со множеством глобальных вызовов: от непредсказуемых изменений климата до крайне опасных пандемий, от массового голода до резко возросшей угрозы ядерного конфликта. В этих условиях старый принцип эксплуататорских классов «разделяй и властвуй» грозит общемировой катастрофой. А уж если такого рода коллапс случится, то затронет он и страны самого Запада.

Увы, но олигархические элиты капиталистического мира относятся к существующим опасностям крайне безответственно. Это абсолютно непостижимо, но сами они почему-то надеются, что смогут спастись в любой ситуации! На каких тайных островах или в каких глубоких бункерах они рассчитывают спрятаться? И где сможет спастись от рукотворных катаклизмов население их собственных стран? Да и как быть тем людям, у кого в собственности нет далёких островов с виллами и даже нет глубоких бункеров?

Увы, все эти вопросы явно повисают в воздухе. И не нужно тратить много времени в поисках ответов на них. Не стоит без конца удивляться безответственности и порочности тех, кто претендует править всем миром. Капиталистические элиты давно доказали, что им наплевать на тревоги, боли и беды собственных трудящихся. Им наплевать на будущее человечества. Им наплевать на всё, за исключением своей алчности, собственных прихотей, жажды господствовать и угнетать.

В сложившихся условиях народы планеты призваны двигаться по пути сближения и объединения своих усилий. Сообща они должны отвергать любые человеконенавистнические концепции. Капитализм по природе своей не способен предложить созидательных и спасительных для мировой цивилизации идей. Но зато их способны предложить те, кто исповедует социалистические идеалы и принципы. Вот почему именно Китай сформировал и предложил всему миру концепцию сообщества единой судьбы человечества.

Глубинная суть концепции, выдвинутой товарищем Си Цзиньпином, заключается в том, что мир не должен делиться на «изгоев» и «избранных». Человечество должно решать стоящие перед планетой проблемы путём диалога, формирования единства целей и соединения сил ради их достижения. Разве не доказала острую необходимость этих подходов пандемия коронавирусной инфекции, затронувшая весь мир?

Кстати, даже в условиях масштабной эпидемии COVID-19 власти стран Запада проявили

неспособность понять, что все мы находимся «в одной лодке». Их правительства руководствовались «вакцинным национализмом». Они приберегали препараты для себя и не желали делиться медикаментами с миллиардами жителей Земли из других стран. Следствием стало появление всё новых и новых штаммов вируса, от которых страдает и сам «золотой миллиард». Горькая ирония истории состоит в том, что лидером по числу погибших от COVID-19 стали США.

Иной подход продемонстрировал Китай, который поставил странам мира более 2 миллиардов доз вакцины, отправлял за рубеж бригады врачей и медицинское оборудование. Вот пример ответственной и по-настоящему интернациональной политики. Он указал на возможность использовать такие же подходы во всех других сферах: в экономике, дипломатии, культурно-гуманитарном сотрудничестве. Именно в этом и состоит суть концепции сообщества единой судьбы человечества. Именно так проявляется её практическое наполнение.

Считаю очень глубокими слова Си Цзиньпина, сказанные им на открытии Боаоского форума в апреле этого года: «Все страны мира связаны общей судьбой, мы — в одной лодке. Если хочешь плыть к светлому будущему и в штиль, и в шторм, надо быть вместе. Пытаться кого-либо вытеснить — это недопустимо и неприемлемо. Сегодняшний мир являет собой хорошо сконструированную машину. Попытка снять с неё любую деталь чревата критическим сбоем и тяжелейшими последствиями — причём не только для самой машины, но и для того, кто осмелится это сделать. Следует претворять в жизнь концепцию глобального управления на принципах совместного обсуждения, совместной реализации и совместного пользования, развивать общечеловеческие ценности, выступать за междивизиционный обмен. Необходимо придерживаться подлинной многосторонности, решительно стоять на страже международной системы под эгидой ООН и миропорядка, основанного на международном праве».

В России с большим интересом и вниманием относятся к концепции сообщества единой судьбы человечества. Коммунистическая партия Российской Федерации всемерно способствует её популяризации. Мы делаем это, широко задействуя свои политические возможности. С этой целью мы используем сеть средств массовой информации нашей партии, публичные выступления депутатов-коммунистов в Государственной думе, дискуссии в ходе проведения научных и общественных форумов.

Хочу напомнить, что впервые идея о необходимости построения сообщества единой судьбы прозвучала в 2013 году в Москве. Именно в Россию Си Цзиньпин прибыл с первым зарубежным визитом в качестве Председателя КНР. Тогда, излагая свои

подходы, он использовал поэтическое выражение: «в тебе часть меня, во мне часть тебя». С тех пор наши страны добились существенного прогресса в развитии двустороннего сотрудничества. Эти несомненные успехи являются доказательством перспективности концепции сообщества единой судьбы.

— Мир вступил в новый период турбулентности и перемен. Как в этих условиях вы оцениваете значимость концепции построения сообщества единой судьбы человечества?

— Действительно, наша планета переживает острейший за несколько десятилетий период. По целому ряду признаков он напоминает то положение, которое складывалось в мире накануне как Первой, так и Второй мировых войн. Как тогда, так и в наше время мировой капитал не способен конструктивно разрешить противоречия, накопившиеся из-за его же алчности. Вот почему он пытается найти выход из всё более сложной ситуации через провоцирование конфликтов, вплоть до развязывания большой войны.

Я убеждён, что нынешняя ситуация намного опаснее прежних мировых кризисов. Во-первых, в первой половине прошлого века страны мира не обладали смертоносным ядерным оружием и средствами его доставки. Во-вторых, процесс постоянного совершенствования инструментов коммуникации — телевидения и интернета — позволил вывести на новую ступень технологии манипуляции сознанием. Благодаря им появилась возможность убедить миллионные массы людей в «необходимости» самых варварских действий против тех, кого представители крупного капитала объявляют своими врагами.

Мы хорошо видим, как со стороны властей Запада происходит раскручивание антироссийской и антикитайской информационных кампаний. Наши страны обвиняют в самых ужасных преступлениях и в ещё более ужасных замыслах. Дело доходит до попыток отменить нашу многовековую культуру и вымарать из истории подвиги наших народов, сыгравших ключевую роль в борьбе с европейским фашизмом и японским милитаризмом, а значит, и в спасении человечества.

Политика властей западных держав характеризуется полным игнорированием уроков истории. Своим авантюризмом глобальный капитал пытается отсрочить свой неминуемый уход с исторической сцены. Для этого он использует полный набор бесчеловечных мер: военные провокации, санкции, ложь, шантаж, разработку

биологического оружия. Буржуазные стратеги привлекают на свою службу самые тёмные, безрассудные и кровавые силы — от откровенных неонацистов до наркобаронов, от религиозных экстремистов до агрессивных сепаратистов.

Но действия сил реакции тщетны. Народы мира не хотят жить по правилам, навязанным глобалистами. О своих правах они заявляют всё громче. Они указывают на порочность стремления навечно обеспечить искусственное разделение человечества на «первый» и «третий» миры, на «золотой миллиард» и «отсталый юг». Против такой практики уверенно выступают миллионы трудящихся в Азии, Африке, Латинской Америке и даже в странах Запада. Интересы народов — в реализации диаметрально противоположных подходов. Именно они выражены в выдвинутой китайским руководством концепции сообщества единой судьбы человечества.

Председатель КНР Си Цзиньпин обозначил четыре главных аспекта данной концепции. Во-первых, это принципы взаимоуважения и равенства всех стран. Во-вторых, взаимовыгодное сотрудничество и совместное развитие. В-третьих, реализация системы всеобщей, комплексной, кооперативной и устойчивой безопасности. И, наконец, в-четвёртых, следование принципам дружбы и взаимного обогащения между разными странами и цивилизациями.

Эти идеи способны сплотить жителей разных стран мира, независимо от цвета кожи. Они позволяют в пух и в прах разбить планы глобалистов по сохранению мирового господства и развязыванию опасных авантюр. Думаю, не будет преувеличением сказать, что на наших глазах определяется судьба человечества на десятилетия, а может быть, и на столетия вперёд.

Не нужно никаких иллюзий, они опасны! Капитал не остановится ни перед чем в своём упорстве диктовать, грабить, эксплуатировать. В отличие от второй половины XX века он способен решиться даже на развязывание ядерной войны. Раньше, когда стратеги Запада наращивали оружейные арсеналы, они рассматривали ракеты с ядерными боеголовками скорее как фактор своего политического влияния и называли это «сдерживанием» противника. Теперь же на крупных государственных должностях обосновалось новое поколение западных политиков. И эти люди начинают считать возможным на самом деле пустить в ход смертоносное оружие.

В мировой истории вновь наступает момент, когда развернуть судьбу человечества к

лучшему будущему способна только высокая активность многомиллионных масс трудящихся. Амбициям и возможностям обезумевших империалистов может противостоять только сила миллионов непокорённых людей с их надеждами, чаяниями и мечтами, с их стремлением к социальному и культурному прогрессу, с их жаждой созидать и совершенствовать окружающий мир, строить достойное и красивое будущее для своих детей. Вне всяких сомнений, концепция сообщества единой судьбы человечества способна стать прочной идейной основой справедливой борьбы народов за лучший мир.

— Россия и Китай активно и широко сотрудничают. Какую практическую пользу, по вашему мнению, может принести России сотрудничество в построении сообщества единой судьбы человечества?

— На данный момент Россия и Китай накопили разный исторический опыт. Между нашими странами имеются существенные различия. Больше тридцати лет назад руководство КПК и КНР во главе с Дэн Сяопином защитило принципиальный исторический выбор китайских трудящихся в пользу построения социалистического общества. Рыночные механизмы использовались, но рассматривались исключительно как инструмент, который послужит делу укрепления социализма.

Мудрость партийно-политического руководства Китая, его верность принципам позволили вашей стране избежать губительного слома всех сторон жизнеустройства, выйти в лидеры мирового экономического роста и превратиться в сверхдержаву. Даже высокомерные лидеры западного мира вынуждены признавать, что растущее могущество Пекина — это главный вызов их гегемонии в XXI столетии. И совсем не случайно власти США в своих стратегических документах упоминают как противника не просто Китай, а его Коммунистическую партию. Тем самым они фактически признают стержневую роль КПК в успехах китайского общества и в защите национальной безопасности КНР.

К сожалению, у России возник другой исторический опыт. Разрушение Советского Союза стало величайшей трагедией для народов нашей страны и катастрофой планетарного масштаба. Принудительный и противозаконный «ропуск» СССР означал ликвидацию мирового «полюса справедливости». А ведь именно существование этого полюса многие десятилетия сдерживало волчьи аппетиты империалистической олигархии на международной арене.

После разрушения Союза ССР руководство России выбрало курс на сближение с Западом. Происходило бездумное «втискивание» нашей страны в систему мирового капитализма. Это вело ко всё большему ослаблению России. Бандитская приватизация не просто передавала государственные предприятия в частные руки за бесценок. Под видом смены собственника западный капитал просто уничтожал крупные предприятия и целые отрасли нашей экономики. Тем самым расчищался рынок для транснациональных корпораций. Стремительная деградация промышленности и сельского хозяйства, массовая безработица и обнищание населения, обострение межнациональных противоречий и другие проблемы порождали кризис и реальную угрозу территориально-государственного распада России.

Официально Вашингтон и Брюссель произносили много лестных слов в адрес Ельцина и его политики. Однако они не торопились принимать Россию и её правящий класс в «клуб избранных». Наоборот, на Западе рассматривали нашу страну как потенциальную жертву. За счёт российского потенциала там рассчитывали решить собственные проблемы и поддержать приходящую в упадок капиталистическую систему.

Одновременно Москва была нужна Западу, чтобы разыграть сценарий превращения нашей страны в антикитайский плацдарм. На рубеже XX и XXI веков надежда сравнить Россию с Китаем становилась для архитекторов вашингтонской политики их «сладкой мечтой». Цель всё та же: продлить и упрочить своё существование в качестве однополярного центра мировой экономики и политики. Иными словами, им хотелось не вести диалог с остальными, не договариваться с другими, а управлять всеми.

Всё то, о чём мы сейчас говорим, вспоминая недалёкое ещё прошлое, никак не соответствовало интересам нашей страны. Ход событий пошёл по такому сценарию, что российскому руководству, пусть даже некоммунистическому, пришлось с этим считаться. Логика истории и здравый смысл привели к тому, что мы оказались с Китаем «в одной лодке» и по одну сторону исторических «баррикад».

Цели и задачи у России и у Китая объективно схожие: сохранить самостоятельное развитие, не поддаться внешнему шантажу и избежать удушения в «дружеских объятиях» Запада. И Москва, и Пекин одинаково заинтересованы в формировании многополярной системы международных отношений, где не будет диктата какой-то одной страны или группы стран, а проблемы станут решаться на основе равноправного диалога.

В связи с этим я целиком разделяю слова Чрезвычайного и Полномочного Посла Китая в России Чжана Ханьхуэя в недавнем интервью агентству «Интерфакс». Великолепный дипломат, с которым у КПРФ сложились прекрасные деловые отношения, заявил, что китайско-российское стратегическое сотрудничество является важной силой в продвижении многополярности мира и демократизации международных отношений. 30 сентября Чжан Ханьхуэй подтвердил эту мысль в выступлении на торжественном собрании в Москве, посвящённом 73-й годовщине трёх событий: образования КНР, установления дипломатических отношений между нашими странами и создания Общества китайско-советской дружбы. Кстати, одним из организаторов торжественного собрания стало Общество российско-китайской дружбы, которое возглавляет наш товарищ, первый заместитель Председателя ЦК КПРФ И.И. Мельников.

Хочу напомнить, что в феврале этого года Москва и Пекин приняли «Совместное заявление о международных отношениях, вступающих в новую эпоху, и глобальном устойчивом развитии». В документе указано, что как мировые державы и постоянные члены Совета Безопасности ООН Китай и Россия будут отстаивать ответственность и моральные принципы, твёрдо защищать международную систему с центральной координирующей ролью ООН. Наши страны выразили готовность стойко оберегать международный порядок, основанный на международном праве, включая цели и принципы Устава ООН, способствовать установлению многополярной системы международных отношений, совместно строить более процветающий, стабильный, честный и справедливый мир. Крайне важно и то, что Пекин и Москва обязались отстаивать правильное историческое представление о Второй мировой войне.

Углубление сотрудничества полностью соответствует интересам наших народов. России оно помогает выстоять перед лицом объявленного Западом «крестового похода», который включает всё большее число санкций, поддержку неофашистского режима на Украине и множество проявлений оголтелой информационной войны. Как акт безусловного государственного терроризма со стороны США воспринят в российском обществе факт подрыва веток газопроводов «Северный поток — 1» и «Северный поток — 2» в Балтийском море.

Концепция сообщества единой судьбы человечества является хорошим базисом, на котором Китай и Россия строят и углубляют отношения всестороннего стратегического партнёрства. Пример сотрудничества наших стран даёт надежду на лучшее всем народам мира. Оно усиливает надежду и на то, что планы современных колонизаторов, о противодействии которым теперь так заострённо заявляет президент России В.В. Путин, потерпят крах.

— Каковы, на ваш взгляд, перспективы реализации концепции построения «человечества единой судьбы» в связи с усилиями Китая по продвижению глобальной инициативы «Один пояс, один путь» и выдвинутой Председателем Си Цзиньпином в прошлом году «Глобальной инициативы развития»?

— Сила концепции построения сообщества единой судьбы человечества заключается в том, что она не осталась на бумаге, как множество других «прожектов», рождавшихся в разное время в разных странах. Концепция Си Цзиньпина неразрывными нитями связана с реализацией её положений на практике. В первую очередь речь идёт об инициативе «Один пояс, один путь». Впервые она была выдвинута Председателем КНР в 2013 году и менее чем за десять лет превратилась в полноценную стратегию глобального развития.

Этот невиданный прежде проект затрагивает десятки стран и миллиарды жителей планеты. Многие регионы мира прежде находились на периферии мировой экономики и были отрезаны от торговых путей. Они несли на себе бремя источников сырья и рынков сбыта стран «первого мира». Теперь же у них есть шанс для ускоренного развития. Благодаря «Поясу и пути» страны и их регионы связываются транспортно-инфраструктурными коридорами, развивают свою энергетику и обрабатывающие отрасли промышленности. Они получают доступ к передовым научно-технологическим ресурсам.

Можно сказать, что инициатива «Один пояс, один путь» — это один из вариантов политики глобализации. Однако в данном случае речь идёт не об империалистической глобализации, основанной на неравенстве, эксплуатации и несправедливом обмене. Напротив, здесь мы видим равноправное сотрудничество и взаимовыгодную кооперацию. И пользу от такого взаимодействия получает не малая кучка буржуазии, а широкие народные массы. Появляются производства с высокой прибавочной стоимостью. Происходит создание рабочих мест. Расширяется отечественная прослойка инженерных кадров. Улучшаются условия жизни.

Ни мировые штормы вроде пандемии коронавируса, ни попытки США и их сателлитов «сдержать» развитие Китая не остановили продвижение инициативы «Пояса и пути». На сегодняшний день Пекин подписал более 200 документов о её совместной реализации со 149 странами и 32 международными организациями. С 30 государствами заключены соглашения о свободной торговле. Протяжённость транспортно-инфраструктурных коридоров превысила треть окружности Земного шара. Объём торговли между КНР и странами вдоль маршрута «Пояса и пути» с 2013 года вырос почти в два раза и достиг 1,8 триллиона долларов. Общий размер прямых

инвестиций в эти государства превысил 160 миллиардов долларов. Создано почти 350 тысяч новых рабочих мест.

Без этой большой работы негативные последствия глобального кризиса, усиленного пандемией, оказались бы намного тяжелее. Мир погрузился бы в куда более глубокую рецессию. В общем и целом можно смело сказать, что развитие самого Китая и воплощение в жизнь его инициативы «Один пояс, один путь» помогают удерживать мировую экономику на плаву. Это признают даже на Западе. В исследовательском отчёте Всемирного банка, например, отмечается, что совместное строительство «Пояса и пути» способно вывести 32 миллиона человек из бедности, в том числе почти 8 миллионов — из крайней бедности. Товарооборот стран — участниц проекта получил потенциал роста от 3 до 10 процентов, а глобальная торговля — от 2 до 6 процентов.

Не меньшее значение имеет предложенная Си Цзиньпином глобальная инициатива развития. В ходе выступления на Генеральной Ассамблее ООН в сентябре 2021 года Председатель КНР подчеркнул жизненную необходимость выстраивания сбалансированного и равноправного международного партнёрства. По его словам, сохранение «геополитического эгоизма», при котором одни страны развиваются на счёт других, грозит мировыми потрясениями. Эта нездоровая обстановка делает бессмысленными все инициативы о борьбе с изменениями климата и глобальными эпидемиями.

Узко-эгоистичная национальная политика, считает глава Китая, должна уступить место «макрополитике», решающей задачу поступательного и равномерного развития. В свою очередь это требует ориентироваться на нужды простых людей, настойчиво решать их социально-экономические проблемы и повышать уровень жизни народов. Особое внимание Си Цзиньпин призвал обратить на потребности развивающихся стран, которые несут на себе основную тяжесть кризиса.

Развёрнутое понимание этой инициативы было дано 24 июня текущего года в ходе Диалога высокого уровня по глобальному развитию. Он прошёл под председательством Си Цзиньпина. Председатель КНР призвал вместе развивать международное партнёрство. «Сотрудничество — это путь к великим успехам, благим начинаниям и самому светлому будущему, — отметил он. — Развитым странам следует выполнять взятые на себя обязательства, а развивающимся странам — углублять сотрудничество. Юг и Север должны спланироваться воедино ради выстраивания общего, равноправного, сбалансированного и взаимовыгодного партнёрства по глобальному развитию, с тем чтобы никто не остался позади. Важно поддерживать ведущую роль ООН в

сотрудничестве по глобальному развитию, привлекать к этой работе бизнес-сообщество, общественные организации, СМИ и мозговые центры».

Мы хорошо видим ту большую работу, которую делает Пекин, выдвигая свои созидательные инициативы на мировой арене. В будущее здание более совершенных международных отношений китайское руководство настойчиво закладывает один за другим всё новые и новые «кирпичики». В Китае хорошо понимают, что выдвинуть даже самую красивую и крайне важную идею — недостаточно. Точно так же ведь и для крестьянина недостаточно засадить поле и просто ждать урожая. За этим полем, за всходами на нём нужно постоянно ухаживать. Только тогда урожай будет хорошим и порадует своего хозяина.

Нет сомнений, что настойчивая и кропотливая работа Пекина на международной арене обязательно даст плоды. Со своей стороны, Россия усиливает активность в борьбе с попытками Вашингтонских «ястребов» действовать с позиции силы, утверждать принципы неокOLONиализма и устанавливать планетарную диктатуру. Это означает, что дружба и солидарность двух наших стран приближает нас к достижению целей создания более справедливого мира. Если будем наращивать наши общие усилия, жизнь на планете Земля непременно станет безопаснее, лучше и счастливее.

— На каких направлениях, по вашему мнению, Китаю и России следует активизировать усилия в продвижении к более справедливому мировому порядку и в построении человечества единой судьбы?

— Начать ответ на ваш вопрос я хочу, напомнив слова самого Си Цзиньпина. Однажды он назвал Россию и Китай добрыми соседями, которые никуда не переедут, а также крепкими партнёрами, которых невозможно разлучить.

Сама судьба, география и ход истории predeterminedили тесные связи между нашими странами. В интересах народов Китая и России, чтобы наши отношения были добрососедскими и взаимообогащающими. Более того, взаимодействие Пекина и Москвы во многом определяет судьбу планеты. Россия — самое большое по площади государство с большим оборонным потенциалом. Китай — страна с наибольшим населением и огромной экономикой. Всё вместе — это та основа, на которой может быть создана многополярная система международных отношений и построено сообщество единой судьбы человечества. И необходимым условием для этого, конечно же, является

общность судьбы России и Китая.

К счастью, руководство наших стран это понимает. Менее чем за десять лет Си Цзиньпин и Владимир Путин провели почти сорок встреч. Председатель КНР совершил восемь визитов в Россию. Обменов письмами и телефонных бесед было куда больше. Регулярно подчёркивается, что российско-китайские отношения находятся на беспрецедентно высоком уровне и постоянно совершенствуются.

В июне этого года Путин и Си Цзиньпин подтвердили стремление к углублению всеобъемлющего партнёрства и стратегического взаимодействия на всех направлениях. Было особо отмечено, что на мировой арене стороны выступают с единых или весьма близких позиций, последовательно отстаивают принципы международного права, добиваются построения подлинно многополярной и справедливой системы международных отношений.

Если мы полагаем, что отношения между нашими странами являются стратегическими и всеобъемлющими, то невозможно выделить только одно направление в нашем сотрудничестве как самое важное. Все они имеют принципиальное значение и тесно связаны друг с другом.

Безусловно, не может не радовать расширение экономического сотрудничества. Вот уже несколько лет оно ставит всё новые и новые рекорды. Объём товарооборота между Китаем и Россией в 2021 году превысил 140 миллиардов долларов. За первую половину нынешнего года он вырос ещё на 27,2 процента. Есть все основания рассчитывать на то, что этот рост продолжится.

В политической сфере наши страны активно взаимодействуют как в двустороннем формате, так и в рамках ряда межгосударственных объединений. Прежде всего это ШОС и БРИКС. Время показывает, что в нынешних условиях они имеют все шансы превращаться во всё более влиятельные и эффективно действующие международные организации. Не случайно желание участвовать в их работе проявляют Иран, Аргентина, Белоруссия и целый ряд других государств. Недавний саммит ШОС в Самарканде подтвердил рост авторитета этой организации.

Китайско-российские отношения приобретают особое значение сейчас, когда Запад пытается навязать свои правила игры всему миру и выполнять функции мирового жандарма. Самый страшный сон вашингтонских стратегов — это крепкий союз Пекина и Москвы. Об этом США и их сателлиты открыто говорят в своих основополагающих документах. Дело дошло до того, что на последнем саммите НАТО в Мадриде обсуждались планы противодействия Китаю. Но ведь хорошо известно, что данный альянс создавался как евроатлантический, а КНР находится совсем в другой части планеты!

Все попытки рассорить Россию и Китай терпят фиаско. Это подтвердили два события последних месяцев, имеющих судьбоносное значение. Руководство КНР отказалось присоединиться к антироссийской кампании после начала специальной военной операции на Украине. Более того, Пекин с пониманием воспринял обеспокоенность нашей страны в сфере безопасности. Только что об этом ещё раз напомнил товарищ Ли Чженьшу во время своих встреч в Государственной думе России.

Со своей стороны, Москва выступает против многочисленных антикитайских провокаций, которые достигли своей кульминации во время приезда спикера американской палаты представителей Нэнси Пелоси на Тайвань. Россия подчёркивает приверженность принципу одного Китая и отвергает любые враждебные шаги, направленные на искусственный подрыв стабильности и мира.

Разумеется, останавливаться на достигнутом не следует. Наши страны должны углублять сотрудничество по всем направлениям. Так, в экономической сфере перспективным является создание совместных предприятий, особенно по производству высокотехнологической продукции. В частности, в условиях санкций очень важно активизировать работу по созданию широкофюзеляжного самолёта CR929. Соглашение об этом было подписано ещё в 2014 году, но на данный момент проект ещё не вышел на финишную прямую.

Всё больше я убеждаюсь и в том, что жизненной необходимостью становится создание военно-политического союза наших стран. Первым этапом на этом пути могут стать объединение системы противовоздушной обороны Китая и России, а также реализация проектов по совместной разработке передовых образцов вооружений. В условиях растущего давления на Москву и Пекин такая кооперация важна и полезна. При этом события разворачиваются столь быстро, что уже завтра такого рода меры могут стать не просто полезными, а жизненно необходимыми для нашей национальной безопасности и мира во всём мире.

— Сколько раз вам удалось побывать в Китае? Что произвело на вас самое сильное впечатление?

— Да, мне посчастливилось побывать в вашей прекрасной стране уже больше десяти раз. Это были разные годы и разные регионы Китая. Мы проводили встречи с сотнями разных людей: рабочими и крестьянами, известными учёными и секретарями сельских парткомов, директорами крупных заводов и ректорами вузов, руководителями партии и государства.

У меня была возможность наблюдать за стремительным развитием Китая в максимально объективных условиях: во временном и пространственном измерениях. Тем большее впечатление произвёл на меня тот прогресс, которым живёт и дышит ваша страна. Мир стал свидетелем большого китайского чуда, когда из положения страны с самым большим числом бедного населения в мире КНР прорвалась к вершинам экономического, научного, технологического развития.

Там, где ещё недавно виднелась бедная деревушка, в мой следующий приезд высились небоскрёбы. Там, где тянулась старая грунтовая дорога, теперь пролегает магистраль высокоскоростной железной дороги. И такие трансформации в Китае — обычное дело. Большое впечатление на меня всегда производило развитие отраслей, которые являются локомотивами развития: электроника, станкостроение, автомобильная промышленность.

Давайте возьмём автопром. В 1992 году Китай впервые произвёл более 1 миллиона автомобилей за год. А уже в 2009 году эта цифра выросла почти до 14 миллионов. Столь стремительные темпы роста автомобилестроения вывели КНР в лидеры мирового производства. Сегодня страна ежегодно производит свыше 20 миллионов автомобилей, прочно удерживая лидирующие позиции. Причём речь идёт не об «отвёрточной сборке» зарубежных моделей, а о полноценном конвейерном производстве.

Поражают своим размахом достижения Китая в космосе. Начала работу космическая станция «Тяньгун». Марсианский зонд исследовал поверхность Красной планеты. Автоматическая межпланетная станция «Чанъэ-4» впервые в истории совершила посадку на обратной стороне Луны. На очереди — запуск космического телескопа,

пилотируемая высадка на Луну и многое другое. Недаром так всполошились американцы, обвиняя Китай чуть ли не в желании... захватить Луну. Обвинения, конечно, абсурдные, но они лишней раз подтверждают достижения Пекина в научно-технической области.

Для меня очень важным является то, что эти успехи сочетаются с повышением уровня жизни людей. Внимание руководства КНР к нуждам населения доказывается полным искоренением крайней бедности. Во время своих поездок я убедился в этом сам. Новейшие и очень комфортные для рабочих предприятия, суперсовременные города, прекрасные автострады, линии высокоскоростного железнодорожного транспорта — это всё служит нуждам всего населения.

Одновременно создаётся удобная инфраструктура для детей, стариков, инвалидов. В китайских городах и сёлах всё больше условий для занятий творчеством, физкультурой и спортом. Улучшается экологическая обстановка. Открываются новые музеи и создаётся всё больше интересных туристических мест. Причём, как это было у нас во времена СССР, основной турпоток обеспечивается за счёт успешного развития внутреннего туризма.

Изменения в современном Китае происходят стремительно. Они не могут оставить равнодушными даже самых упрямых скептиков. Я всегда говорю тем нашим оппонентам, которые ругают социализм и ставят под сомнение великие достижения советского времени: хотите понять, как выглядел бы Советский Союз в XXI веке, побывайте в Китае!

— Уже совсем близко XX съезд Коммунистической партии Китая. Как бы вы оценили процесс развития КПК за последние 100 лет? Каковы ваши ожидания от XX съезда партии?

— Как и все мои товарищи по КПРФ, я с большими надеждами жду XX съезд Компартии Китая. У меня нет сомнений в том, что это будет событие глобального значения. КПК руководит Китаем, который стал новым полюсом международного развития. Он является центром притяжения для всех здоровых и прогрессивных сил планеты. Это, как мне представляется, отчётливо осознают в Вашингтоне. С момента избрания Трампа президентом США уже вторая администрация в Белом доме не устаёт подчёркивать, что главным врагом американской гегемонии является Коммунистическая партия Китая. Уже по одной только этой причине (а таких причин намного больше) принятые на съезде

решения окажут влияние и на Китай, и на весь мир.

XX съезд КПК будет первым после славного 100-летнего юбилея партии, отмеченного в прошлом году. Мне представляется, что итоги столетнего развития партии займут важное место и в основном докладе, и в дискуссиях на съезде. Столетие — это тот рубеж, который готовит партию к новым свершениям. КПК, а вместе с нею и Китай находятся на подъёме. Никому не стоит сомневаться: ваша страна ещё только начала реализацию своего великого потенциала, и XX съезд станет судьбоносным, знаковым этапом на пути в будущее.

Без самоотверженной деятельности Компартии современный Китай, его успехи и грандиозные планы были бы невозможны. КПК стала главной движущей силой великого возрождения китайской нации. Борьба народных масс под руководством коммунистов позволила Китаю избавиться от положения униженной полукolonии, из которой без стеснения выкачивали богатства иностранные державы. Под руководством Компартии были разбиты и изгнаны с китайской земли японские захватчики. Благодаря вашей партии Китай не превратился в сателлита США, как многие другие государства планеты. КПК гордо подняла красное знамя справедливости, привела народные массы к образованию Китайской Народной Республики, обеспечила воплощение в жизнь вековых чаяний китайского народа.

При дружеской поддержке СССР Китай приступил к строительству социалистического общества. Были предприняты колоссальные усилия, чтобы вырвать страну и народ из отсталости и нищеты. На этом пути было немало успехов и неудач, свершений и крутых поворотов. Однако путеводной звездой Коммунистической партии оставался великий принцип: следовать интересам народа. Именно это позволяло КПК осознавать ошибки, исправлять недостатки, выверять курс движения вперёд и идти к новым победам.

На данный момент итогом столетней истории Компартии стал огромный рывок вперёд, позволивший КНР войти в число экономических лидеров современности. Благодаря правильно выстроенной политике Китай становится сверхдержавой. Руководство КНР во главе с Си Цзиньпином успешно реализует курс на строительство социализма с китайской спецификой в новую эпоху. Сегодня уже совершенно ясно, что избрание нынешнего руководства КПК полностью соответствовало интересам китайского народа, отвечало велениям времени и обеспечило выдающиеся результаты.

Историки напишут ещё немало книг о незаурядной роли товарища Си Цзиньпина в развитии Китая и всего мира. Лично для меня главная сущностная характеристика Председателя КНР состоит в том, что он является настоящим коммунистом. Это высокое звание доказывается его познаниями в марксистской теории, его спокойной и уверенной убеждённой в правоте своего дела, продуманностью и точностью его оценок, вниманием к нуждам простых людей и такими личностными качествами, как скромность и человечность.

Пройдя все ступени системы управления, Си Цзиньпин хорошо понимает функционирование государственного механизма. Он понимает его так же точно, как опытный часовщик разбирается в устройстве часов, будучи готов устранить любую неполадку. В этом смысле товарищ Си Цзиньпин стоит в одном ряду с самыми выдающимися руководителями китайского государства. И исключительно важно, что в столь ответственный период мировой истории вашей страной руководит личность такого масштаба.

Должен сказать, что это важно и для нас — российских коммунистов. Мы ведь хорошо видим и знаем, что Генеральный секретарь ЦК КПК является верным и ответственным союзником России. Он глубоко знает и понимает советскую историю. И он относится к нашему народу с самыми искренними дружескими чувствами.

Нынешний этап развития КНР связан с формированием новой роли Китая на планете. Ваша страна стала не только экономически могучей державой. Она превращается также в мировой научно-технологический центр. И одновременно она вырастает в альтернативный евроатлантическому блоку полюс глобальной политики. К этому полюсу тяготеют все народы и страны, не желающие быть пешками в играх западных глобалистов. В Китае, в его концепции сообщества единой судьбы человечества, в инициативе Пекина «Один пояс, один путь», в глобальной инициативе развития, выдвинутой руководством КНР, они видят основы более справедливого и равноправного мироустройства.

Но всем, кто желает успехов китайскому народу, нужно глубоко понимать: миссия Китая под руководством КПК не будет простой. От руководящих кадров она требует твёрдой дисциплины и беззаветного служения стране и народу, а от населения — патриотизма и убеждённости в правоте выбранного курса. Это особенно важно в тех условиях, когда силы мирового капитализма во главе с США ошетинились и брызжут ядом во все стороны. Они прикладывают целенаправленные усилия для ослабления Китая, и противостоять этому предстоит уверенно и убедительно.

XX съезд будет иметь первостепенное значение для укрепления всей архитектуры партийного и государственного «корабля» Китая. И это исключительно важно, ведь прокладывать путь в будущее предстоит, проходя через бурные волны испытаний, разнообразных вызовов и угроз. Я уверен, что наши китайские товарищи примут мудрые и ответственные решения. Они будут соответствовать духу времени и основополагающим принципам КПК. В этом состоит интерес не только вашей страны, но и всего прогрессивного человечества.